



Πρεσβεία της Ελλάδος στην Κύπρο
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

Λεωφ. Βύρωνος 8-10, Λευκωσία
Τηλ.: 443683-4 / Fax: 468231

Λευκωσία, 1 Οκτωβρίου 1996

Ο Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και Κυβερνητικός Εκπαιθεωπος κ. Δημήτρης Ρέππας, ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους για την επίσκεψη του Πρωθυπουργού κ. Κωνσταντίνου Σημίτη στην Κύπρο, είπε τα εξής:

"Το πρόγραμμα της επίσκεψης του κ. Πρωθυπουργού για αύριο, το γνωρίζετε Σήμερα, πέραν του τελετουργικού μέρους που αφορούσε την στρατιωτική παρέλαση για την επέτειο της Ανεξαρτησίας της Κύπρου, υπήρξε συνάντηση του Πρωθυπουργού με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Γλαύκο Κληρίδη.

Σήμερα το απόγευλο, υπάρχει συνάντηση του Πρωθυπουργού με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Βουλής και τους αρχηγούς των Κοινοβουλευτικών κομμάτων.

Πρέπει να σας πω γενικώς, ότι στο ταξίδι αυτό η Ελληνική Κυβέρνηση θα ακούσει τις απόψεις της Κυπριακής ηγεσίας, ώστε με την ζπάνοδό μας στην Αθήνα να έχουμε την δυνατότητα να αξιολογήσουμε τα νέα δεδομένα τα οποία υπάρχουν για το εθνικό θέμα και σε μία μεταγενέστερη φάση να υπάρξει μια εκ νέου συζήτηση μεταξύ Αθηνών και Λευκωσίας για την αντιμετώπιση του θέματος, κάτω από το φως των νέων δεδομένων.

Η συζήτηση που είχε ο Πρόεδρος Κληρίδης με τον Πρωθυπουργό Κ. Σημίτη πριν από το γεύμα εργασίας, διήρκεσε περίπου είκοσι λεπτά. Ο κ. Κληρίδης ενημέρωσε τον Πρωθυπουργό για τις συζητήσεις που είχε ο ίδιος καθώς και για τις εισηγήσεις και τις γνώμες που διατυπώθηκαν στον κ. Κληρίδη από παράγοντες ξένων Κυβερνήσεων με την ευκαιρία της συμμετοχής του Κύπριου Προέδρου στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης των Η.Ε. (πριν λίγες ημέρες, όπως γνωρίζετε).

Εμείς πιστεύουμε ότι η ευαισθητοποίηση που υπάρχει και πάλι στην διεθνή κοινή γνώμη για το κυπριακό πρόβλημα, είναι ένας παράγοντας που πρέπει να αξιοποιηθεί αποτελεσματικά.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ως προς το ενδιαφέρον των τριών Ευρωπαϊκών χωρών...

Δ. ΡΕΠΠΑΣ: Γνωρίζω ότι οι πρέσβεις των χωρών αυτών επισκέφθηκαν τον κ. Κληρίδη και εξεδήλωσαν το ενδιαφέρον των Κυβερνήσεών τους να κάνουν κάτι προκειμένου να βοηθήσουν, για να πάρει το κυπριακό θέμα μια ταχύτητα και να οδηγηθεί στη λύση του. Φαντάζομαι ότι αυτό το οποίο τους ενδιαφέρει είναι να υπάρξει διάλογος του κ. Ντενκτάς και προκειμένου να γίνει αυτό δυνατό θα πρέπει να εξασφαλίσουν την συναίνεση του κ. Ντενκτάς σε κάποια στοιχεία τα οποία θα αποτελέσουν και την βάση αυτού του διαλόγου. Στοιχεία συμφωνίας δηλαδή με τις θέσεις που διατυπώνει και η Κυβέρνηση της Κύπρου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Υπάρχει όμως η επιμονή των Αμερικανών για λύση θεμάτων που διαταράσσουν τις Ε/Τ σχέσεις και εκεί εντάσσουν και τα προβλήματα του Αιγαίου και το Κυπριακό. Η ελληνική πλευρά αντιμετωπίζει το ενδεχόμενο να αρχίσουν σχεδόν ταυτόχρονα συνομιλίες και για το ένα και για το άλλο, ασχέτως αν...

Δ. ΡΕΠΠΑΣ: Οι Αμερικανοί αλλά και άλλοι, λένε κάτι που ακούγεται λογικό: ότι όσο παραμένει ανοικτό το Κυπριακό, επηρεάζονται οι Ε/Τ σχέσεις. Και αφού οι Ε/Τ σχέσεις βρίσκονται σε μια κρίση και πρέπει να εξομαλυνθούν, λογικό είναι στην προσπάθεια για την εξομάλυνσή τους να συμπεριληφθεί στο πακέτο της προσπάθειας αυτής και το κυπριακό θέμα. Μην ξεχνάτε όμως ότι το Κυπριακό - επαναλαμβάνω και πάλι - είναι ένα διαφορετικής τάξης θέμα. Υπάρχουν αποφάσεις του ΟΗΕ που έχουν εγκαθιδρύσει ένα πλαίσιο, εντός του οποίου αναζητούνται οι λύσεις αυτές. Και καμμία σχέση δεν έχει η επιδίωξη λύσης του κυπριακού θέματος με την προκλητική πολιτική την οποία ακολουθεί η Τουρκία στο Αιγαίο και τα προβλήματα τα οποία δημιουργεί. Τα οποία προβλήματα, εμείς ελπίζουμε με μια πολιτική της βήμα προς βήμα προσέγγισης (όπως την έχουμε ονομάσει), καλέσαμε την Τουρκία να πάρει πρωτοβουλίες ώστε να λυθούν και αυτά τα προβλήματα τα οποία δημιουργούνται στο Αιγαίο.

Δεν πρόκειται να μπούμε σε ένα διάλογο όπου θα συναριθμηθούν τα θέματα μεταξύ των άλλων, το Κυπριακό αφενός και τα θέματα του Αιγαίου αφετέρου. Δεν υπάρχει τέτοιο ενδεχόμενο. Είναι τελείως διαφορετικά θέματα. Δεν μπορούμε να κάνουμε διάλογο για το Κυπριακό, για το Αιγαίο και κάποιο άλλο θέμα θεωρεί η Τουρκία ή άλλοι, ότι υπάρχει μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας. Το Κυπριακό είναι ένα θέμα το οποίο δεν μπορεί να συναριθμηθεί με οποιοδήποτε άλλο θέμα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα περιμένουμε να τελειώσει αυτός ο διάλογος για το Κυπριακό για να αρχίσουμε και τον διάλογο που θέλουν οι Αμερικανοί για τα προβλήματα στο Αιγαίο;

Δ. ΡΕΠΠΑΣ: Δεν έχουμε να κάνουμε κανένα διάλογο για τα προβλήματα στο Αιγαίο.

Τα προβλήματα στο Αιγαίο έχουμε πει πώς μπορούν να αντιμετωπισθούν. Η πολιτική μας είναι γνωστή πάνω σ' αυτό το θέμα. Δεν έχουμε να κάνουμε διάλογο εφ' όλης της ύλης, πολιτικού χαρακτήρα διάλογο, γενικώς και αορίστως.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ Αναίρεται κάποια πλευρά του Δόγματος του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου;

Δ. ΡΕΠΠΑΣ: Καθόλου. Όχι μόνο δεν αναίρεται, αλλά ενισχύεται και εμπλουτίζεται το Δόγμα αυτό, το οποίο αποτελεί θεμελιακό στοιχείο της εξωτερικής και αμυντικής πολιτικής της χώρας μας. Το Δόγμα του Ε.Α.Χ. δεν έχει να κάνει με την επίλυση πολιτικών προβλημάτων. Το Δόγμα του Ε.Α.Χ. είναι ένα Δόγμα που θέλει να ενισχύσει την αμυντική και αποτρεπτική δυνατότητα στο σύνολο του εθνικού μας χώρου: από τον Έβρο, στο Αιγαίο μέχρι την Κύπρο. Δεν έχει να κάνει με τις πολιτικές που ασκούνται για να δοθεί λύση σε οποιοδήποτε πρόβλημα υπάρχει. Δεν έχει δηλαδή να κάνει με το πρόβλημα που έχει προκύψει με τις βραχονησίδες, το πρόβλημα που υπάρχει στην Κύπρο κ.λ.π.

Το Δόγμα του Ε.Α.Χ. ενισχύει την αμυντική και αποτρεπτική ικανότητα της χώρας σε όλα τα επίπεδα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Η λύση που προοιονίζεται για το Κυπριακό, είναι μια λύση γνήσια αμερικανική εμπνεύσεως Χόλυγουντ από κάποια σημεία, ή υπαίρχεται και η Ε.Ε. μέσω του Βρετανού μεσολαβητή, δηλαδή μήπως υπάρχει σύγκλιση πρωτοβουλιών; Αυτό είναι το πρώτο σκέλος. Και το δεύτερο: Η προετοιμαζόμενη λύση για το Κυπριακό έχει στοιχεία από την Δέσμη Ιδεών Γκάλλι;

Δ. ΡΕΠΠΑΣ: Πρώτα απ' όλα δεν είναι λογικό αυτή την ώρα να μιλούμε για προετοιμαζόμενη λύση για το Κυπριακό. Διατυπώνονται απόψεις, ιδέες οι οποίες αξιολογούνται κάθε φορά. Αυτό που μπορούμε να παρατηρήσουμε ως στοιχείο που διαφοροποιεί την κατάσταση σε σχέση με το παρελθόν, είναι ότι ενώ οι Βρετανοί μέχρι τώρα δεν ήταν πολύ φιλικοί σε πρωτοβουλίες που έπρεπε να αναλάβει η Ε.Ε. (και θα έλεγα ότι έδιναν περισσότερο ένα προβάδισμα στον αμερικανικό παράγοντα) βλέπουμε τώρα να έχουν εκδηλώσει μαζί με την Γαλλία και την Γερμανία αυτή την τριεθνή - ας το πούμε έτσι - πρωτοβουλία να υπάρξει μια ταχύτητα στο κυπριακό θέμα. Αυτό υποδηλώνει μια μετατόπισή τους ίσως σε έναν άξονα που είναι πιο κοντά στον γαλλο - γερμανικό άξονα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Ποιά είναι αυτά τα στοιχεία στα οποία προηγουμένως αναφερθήκατε και τα οποία θα συμβάλουν σε μια προσέγγιση ...;

Δ. ΡΕΠΠΑΣ: Είναι όλα αυτά τα οποία ξέρετε: Η ακεραιότητα της Κύπρου, το ενιαίο της κυριαρχίας της, μία διεθνής προσωπικότητα, μία ιθαγένεια - υπηκοότητα και όλα αυτά.

Καταλήγοντας ο κ. Δ. Ρέππας είπε τα εξής:

"Δεν θέλω να υπάρχει η εντύπωση ότι ξεκινάει η προσπάθεια που θα λύσει το Κυπριακό.

Πρέπει όμως να πω ότι υπάρχει μία αίσθηση, ένα γενικότερο κλίμα ότι πολλές δυνάμεις "πιέζουν" για να χρησιμοποιήσω την προσφιλή λέξη συναδέλφων που υπέβαλαν ανάλογες ερωτήσεις, να γίνει κάτι στο Κυπριακό, να σταματήσει αυτό το τέλμα, να ξεφύγουμε από αυτή τη στασιμότητα. Αυτό για μας είναι πολύ ευχάριστο".

.....